



每天下午1点半,听客们会聚集在光裕书场,等待司马伟和程艳秋的表演

每天下午,市区的光裕书场、评弹博物馆等以及各社区书场都会有评弹演出。自古至今,上座率都是检验评弹节目水平的唯一标准。而这半个月来,光裕书场史无前例的火爆,160座的书厅里每天都要挤进超过270位听客。怎么这么火?这缘于评弹演员司马伟和程艳秋带来的《十年惊梦》。

160座书厅每天270多位听客 评弹“好声音”引爆光裕书场

上座率节节高 评弹演员被誉“书场好声音”

别看司马伟和程艳秋的名字耳生,可他们刷新了一个老牌书场的上座纪录。他们创作的这部《十年惊梦》,刚刚结束在光裕书场的演出,连书场的售票员都惊呼“太火了”。

演出期间记者来到该书场,只见门口醒目地摆着“客满”二字,场内走道更是被“加座”堵死,就连院子里也坐满了人。评弹的听客往往以老年人居多,以往来该书场常常能看到听客抱着水杯打瞌睡的模样,但昨天记者意外地没看到这一幕,反而发现有人在后排举着望远镜看节目。

据了解,光裕书场的上座最

高纪录是由著名评弹演员李刚创造的,平均上座为267位。此次司马伟、程艳秋的上座直逼李刚的最高纪录。尽管这样的上座情况和流行演唱会无法比较,但在评弹票友的心目中,司马伟和程艳秋称得上是书场里的“好声音”。

“他们两人来光裕演出的信息一经传出,票友们便奔走相告。”资深老听客苏州生告诉记者,司马伟和程艳秋二人分别来自苏州评弹团和上海新长征评弹团,从2004年合作至今,现在的人气完全是两人辗转江浙沪各个书场表演慢慢积攒起来的。

成功得来不易 女角18岁只身闯荡江浙沪

在这对黄金搭档中,今年35岁的程艳秋起着举足轻重的作用。她气质出众,“说噱弹唱演”样样信手拈来,拥有大量的“粉丝”,对于听客们的热捧,她却十分谦虚地摆手说:“我们有那么火吗?”

程艳秋是在评弹家庭中长大的,她的父亲程振秋是上海有名的评弹艺术家,但接受正规的评弹教育是她17岁进苏州评弹学校那一年开始的。“在学校里要上弹、唱、说、形体这些课程,

后来又跟着父母学习说长篇、看名家们的表演。”基本功日渐扎实后,程艳秋只身一人开始了长达9年的“跑码头”生涯。“那时候背着乐器、旗袍、书、生活用品,辗转公交、火车、长途车从一个城市前往另一个城市。每天在舞台上的时候是最开心的,一看到观众起劲我就什么都忘记了,但下了舞台后我没有父母朋友陪着,还得自己做饭洗衣,所以每天都要哭,我当时也就18岁。”

《还珠格格》曾被搬进书场

回忆起“跑码头”的那段日子,程艳秋打开了话匣子。她说,一开始听客们看到书场里来了个丫头片子都挺捧场的,那时候说的是《珍珠衫》、《假婿乘龙》这些明朝的故事,后来大家听腻了,她就开始犯愁该说点什么新鲜的给大家听。

正好1999年初《还珠格格》热播,她突发奇想,“小燕子”和“紫薇”跟自己差不多年纪,不如把电视剧搬到书场里?她把把这个

想法跟父亲说了,没想到被一口否决。但程艳秋可没放弃,在她的软磨硬泡下,父亲答应看一遍《还珠格格》的原著,最后改变了主意。“这部剧以女孩为主角,可以说是为我量身打造的一部作品。”程艳秋和父亲花了很大精力将小说改编成评书《乾隆遗珠》,没想到一下子火起来了,书场观众席上还出现了许多年轻的面孔。1999年至2004年,程艳秋靠这部书成为江浙沪书场里的明星。

两人都看重对方敢于创新

程艳秋的大胆创新,成为已经是国家一级演员的司马伟找上她的原因之一。因为他们有个共同的认知,评弹光靠老的书目肯定会走上绝路,必须通过创新赢得市场。

当代评弹创新第一人杨子江在80岁高龄时还不忘创作新书目,作为他的高徒,今年50多岁的司马伟在从艺10年后也走

上创作的道路上,至今已经完成《皇太极》、《多尔衮》、《蒋氏夫人》、《十年惊梦》、《恭亲王》5部长篇。他说,尽管已经在书场里演了37年,但他还会继续,接下来会和程艳秋搭档将新书《恭亲王》呈现给观众。他目前收了12名评弹学生,他说他会尽一切努力让评弹创新得到更好的发展。

王玲玲 文/摄

关爱老年人



龟寿

重阳节即将到来,姑苏区南门街道养一社区收到一份特殊的礼物——由100只纸乌龟组成的“百龟寿字图”。这幅作品是社区74岁的陆家洪,花半个多月时间才完成的,他希望借此祝福社区的老人们都能身体健康,长命百岁。

陆家洪是一位折纸高手,这幅由100只小巧玲珑的纸乌龟拼接而成的“寿”字图,从远处看是一个大大的“寿”字,近看的话可见一只只惟妙惟肖的纸质小乌龟畅游在大红色的裱纸上,仿佛是不经意间相聚在一起为重阳节祝寿献礼。这些小乌龟的材质也很特别,基本都是超市的宣传纸,边框由废弃的香烟盒裁减拼凑而成。

董浩 何寅平 文/摄

★重要提醒

1. 出游最好选择长者团;
2. 70岁以上最好不要单独出行;
3. 高龄游客最好避开高山区;
4. 跟团购物要多多个心眼,别贪便宜。

秋色正迷人+旅游淡季+性价比高

大爷大妈集合 重阳出游乐呵呵

黄金周旅游高峰已过,但古城区的各家旅行社仍不见消停。记者了解到,由于现在已经是旅游淡季,各线路报价普遍下浮近2成,再加上秋色迷人正是赏枫、登高的好时节,因此受到老年人的青睐。又因为重阳将至,不少年轻人也乐意为父母出去走走买单,因此眼下到了银发族的出游高峰期。

昨天上午,市民陈大伯和老伴在女儿的陪同下,在观前街一家旅行社确定了本月底四川九寨沟双飞6日游的线路。“国庆期间这条线将近4000元,现在3000元多一点,基本上便宜了将近1/4。而且这时候景区人少,

天气比较舒适,父母出去也放心一些。”陈大伯的女儿说道。

和陈大伯一家想法类似的情况不在少数。值得一提的是,今年不少老人更倾向于出境游,柬埔寨、越南、新马泰等东南亚国家的线路最受欢迎,10月、11月的团都已经报满。据了解,这些国家的线路报价大多在三四千,以泰国游为例,6天的全部消费在3500元以内,对于消费力相对较弱的老人来说正合适。

不过需要提醒的是,由于老年人的体力精力有限,因此需要注意的事项也比较多。据苏州国旅总经理助理吴弋介

绍,老年人出游最好选择长者团,这样的旅行团一般行程设计比较轻松、体力消耗不大,有的甚至会配备专业医护人员随行。其次,70岁以上老人最好有晚辈陪同照顾,不要单独出行。另外,高龄游客建议不要选择云南等高海拔地区的线路,有高血压或者心脏病的老人也最好避开高山区,并在游玩过程中随身携带药物。

另有旅游业内人士提醒,老人跟团时要多个心眼,尤其在“定点”店内购物时,除了对人参、燕窝、药材等商品要有警惕性外,不要有贪便宜的心理。

王玲玲

★案件整理

在一起非法吸收公众存款的案件中,被害人大多是老年人,平均年龄66岁,年龄最大的已经93岁。而老人的损失少则两三万,多则十几万,最多的一位损失可能近40万元。

近年来,以老年人对象的经济犯罪有上升趋势。在平江区人民法院审理的一起非法吸收公众存款的案件中,被害人有近180名,其中90%以上是老年人。

养老理财被骗 老人玩投资亏了近40万

老人闲暇时间较多,参与投资理财本没有错,可一旦上当受骗,这养老钱就有可能血本无归。平江区人民法院在审理案件时发现,近年来以老年人对象的经济犯罪有上升趋势,尤其是诈骗和非法吸收公众存款案件。仅2012年前三个季度,因诈骗和非法吸收公众存款而遭受经济损失的老年人就达到200多名。在一起非法吸收公众存款的案件中,被害人近180名,其中90%以上是老年人,平均年龄66岁,年龄最大的已经93岁。而老

非法吸收公众存款

180名被害人中9成是老年人

大爷大妈注意 养老理财要谨慎

人的损失少则两三万,多则十几万,最多的一位损失可能近40万元。

据悉,针对老年人进行的经济犯罪,主要以欺诈方式为主,而老年朋友正是贪图高额的回报,最终上当受骗。“很多老人和子女缺乏交流,老年人遇到事情不愿或不能及时询问子女。尤其是独居老人,由于与子女见面及沟通机会少,上当受骗的几率更大。”承办法官表示,社会和子女应该给老人多一些关注,不要让老年人成为犯罪分子的目标。

情感世界要关注 老人在子女争产中过世

除了投资理财,老年人的情感问题同样要引起大家的重视。“有些老人的性情是老而弥辣,比年轻人还倔强,有时还有点孩子气,要哄。”该法官称,她曾调

解过一个案子,年过六旬的王婆婆到法院起诉,要和生活了40年的老伴老李离婚,起因仅仅是一次吵架中,老李不小心把王婆婆的手腕弄骨折了。后在法官的调解下,老李写下以后决不动手的保证书,王婆婆这才原谅了老李。“其实老人们的阅历丰富,世事看得透彻,好好讲清楚道理没什么大事。”该法官说,同样要注意的是,正确处理老人与子女的关系。

“百善孝为先,但现在很多子女都只考虑自己的利益,很少顾及父母的感受。”一位法官提到,她曾审理过一个历时2年多的财产纠纷案,5个子女争房产,结果将年逾80的老母亲告上法庭。2年来,姑嫂之间纷争不断,原本一个大家庭分崩离析,老母亲最终在子女上诉的过程中郁郁而终。

范昱曦 何洁

黄金搭档由来由